

## ■SARS 时疫对中国改革与发展的影响

# 全面看待 SARS 对中国产业发展的影响

张秀生

## 1. SARS 对中国部分产业发展的负面影响

旅游业 由于取消“五一”长假,加之国家旅游局要求不组织跨区域旅游,居民由于心理的因素和出于健康的考虑不出外旅游,世界卫生组织向中国发出“旅游警示牌”,使旅游业受到重大影响。2003年5月1日至6日,铁路客运量急降67%,民航累计航班下降61.1%,客运量下降81.2%。旅行住宿设施接待过夜旅客下降,旅行社退团情况严重。客流的减少与2002年“五一”331亿元的旅游进账形成巨大反差。入境国际旅客减少,先后有130多个国家限制中国公民进出,境外游和商务活动锐减。SARS疫情严重的北京市,4月份旅游业增加值约损失4.4亿元,原本“黄金”的“五一”今年却“颗粒无收”。

餐饮业 SARS 突如其来,使餐饮业深受重创。仿佛一夜之间,人声鼎沸的餐馆酒楼里绝了人迹。不少地方的餐饮企业出现了一股“关门热”。最新资料统计,4月份餐饮业销售同比仅增长2.1%,增长幅度比去年同月减少12%,比3月份减少13%,其中有14个省(市、区)出现负增长。广东省第一季度餐饮零售额呈逐月下降趋势,1、2月份分别为82.42亿元、80.04亿元,3月份更降至65.46亿元,与去年同期相比只增长7.1%,增速回落4.7%。北京市4月份出现自2000年以来首次下降情况,实现零售额8.3亿元,比3月份减少2.8亿元,比去年同月下降4%,与一季度相比,增幅回落40%。

交通运输业 由于 SARS 强烈的传染性,人们的出行大大减少,对交通运输业产生了较大的负面影响。据悉,交通运输4月当月完成客运量12.18亿人,同比下降6.9%。铁路4月份完成客运量0.71亿人,同比下降14.7%;公路当月完成客运量11.28亿人,同比下降6.2%;民航当月完成客运量0.06亿人,下降25.7%,进入5月份以来,航班班次继续减少,客运量继续下降。

商业 受影响最大的是零售业。为了尽快遏制 SARS 的传播,政府出台了一系列的应急措施,包括取消“五一”长假,禁止商家“五一”期间开展大规模促销活动等,导致部分商品零售额一落千丈。北京西单商场等19家百货商店4月份的同比零售额下降17.6%,其中王府井百货大楼日客流量从20万人锐减到7000人,日销售量从200万元降到四五十万元。据中华全国商业信息中心对全国100家商场5月1—5日销售情况统计显示,销售额比去年同期下降35%,绝大多数商场零售额出现下滑,下滑幅度在10%以内的只占7%,降幅在20—50%的占48%,降幅在50—90%的占31%,降幅最大的达89%。

## 2. SARS 对中国部分产业发展的正面影响

医药保健业 首先,西药销售业绩不俗。生产抗生素及相关西药的公司,销售业绩在 SARS 期间相当不错。一些医药类上市公司最近的利润增长也十分可观。其次,传统中药大显身手。4月,北京 SARS 疫情爆发后,国药老字号的同仁堂按照北京中医药局推荐的8味药方,为顾客代煎中药,这种预防 SARS 瓶装中药液十分畅销,一天的订单就高达16万瓶以上。再次,生物医药面临极大机遇。目前,市场上丙种球蛋白、胸腺肽等产品已经供不应求,同时走俏的还有抗病毒生物制品干扰素。我国生物制药业迎来了前所未有的发展契机。第四,化学制药空间巨大。

保险业 自从 SARS 发生以来,越来越多的保险公司开始行动起来,通过创新理赔服务直面 SARS 风险。内地的保险公司陆续推出相关的 SARS 保险。保险公司对 SARS 案例积极赔付的态度刺激了民

众的投保热情。从境外内地各保险公司竞争性地推出各种“SARS 险”和民众高涨的投保热情来看, SARS 对保险业来说蕴藏着巨大的商机。第一, SARS 将提升国民的保险意识和健康意识。第二, 承保 SARS 可以给保险业带来丰厚的保费收入。第三, 承保 SARS 的风险也会进一步减少。

**信息产业** SARS 疫情使信息产业获得新的发展空间。主要表现在: 第一, SARS 火了电子商务, 网上贸易大幅增加。网络贸易作为一种新型的贸易方式, 在 SARS 面前, 其不受时间、空间限制, 无需人们往来的优越性凸显。第二, 视频设备销量大增。专家预测, SARS 疫情给视频设备可能带来的成长率将达到惊人的 10% 左右, 视频业务凸现前所未有的市场价值。第三, 短信流量火爆激增。第四, 医疗信息化将逐渐引起社会的重视。在抗击 SARS 的斗争中, 现代化的通讯手段发挥了重要作用。

**汽车产业** SARS 的传播使车市行情看涨。由于惧怕疫情传播, 许多城市居民开始选择私密性和安全性更好的自由交通工具, 经济型轿车受到人们的关注。北京市交通委的数据表明, 4 月下旬开始, 新的购车潮到来。北京市每天销售汽车七八百辆, 4 月 21 日一天就卖出 900 多辆, 是正常情况的 2 倍。

此外, SARS 对部分产业特别是对高新技术产业产生重大的积极影响。

### 3. 全面看待 SARS 对中国产业发展的长期和深远影响

(1) SARS 对中国产业发展的影响是局部和暂时的。SARS 的影响仅局限于旅游、交通运输、商业零售、餐饮、会展等以服务业为主的第三产业; 对相当部分的产业发展没有什么影响, 对相当部分的产业发展的影响则是正面的; SARS 对经济的影响是暂时的, 不过是限于延迟人们的消费, SARS 过后依然还在的消费需求和消费力将再趋活跃。即使受 SARS 暂时影响较大的有些产业, 也不全是负向影响, 也存在某些正向影响和发展的巨大商机, 关键看这些产业如何调整思路和结构, 谋求产业发展。

(2) SARS 是一场影响到经济的重大公共卫生事件而不是经济危机。SARS 作为一场灾难, 不可避免地给中国经济健康的肌体带来伤害。但是, 它的影响大大低于中国经济自身增长潜力的释放效应, 没有破坏中国经济的运行体系, 不可能改变经济的增长趋势, 也根本无法动摇中国经济增长的日益雄厚的根基, 更没有摧毁人们对中国经济增长的信心。中国经济是一个大国经济, 拥有巨大市场, 经济发展链条不是单路径的而是网状的, 产业结构是多元的, 对多种影响的抵抗力是很强的。从长期来看, 中国由市场力量驱动的经济内生增长机制正在形成, 已经进入经济增长新的周期。

(3) SARS 疫情对中国经济结构的调整、优化、升级产生了深远影响。首先, 将大大加快“非接触经济”的发展。SARS 时期, 电子和网上交易将比以往更加容易为人们所接受, 从而催生出更多的网上交易工具和中介。“非接触经济”可使第三产业的构成发生很大的变化, 也促使企业必须改变传统的管理模式、营销方式和服务方式。其次, 科技与医疗和保健结合的产业化倾向也将出现。同时, 由于 SARS 的挑战, 中国必将更加注重科技和教育的发展, 使振兴科技和教育的战略得到顺利实施。

(4) SARS 的考验也必将促进与建立完善的市场经济体制相配套的政府管理体制的改革。通过应对 SARS, 我们有以下几点启示: 第一, SARS 有助于加快我国的行政审批制度改革。第二, 中国政府在处理 SARS 事件中提高了透明度, 开创了先例, 将会成为日后处理其他事务的重要依据。第三, 有利于调整政府施政目标。SARS 将促使中国从“增长优先”的目标, 转变为更广泛的发展目标。

(5) 党和政府全新形象的树立对改革、开放和发展的深远影响。应对 SARS, 党和政府在危机处理面前处变不惊, 依法行事, 审慎应对, 决策及时, 信息公开, 执政透明, 措施有效, 让世界和广大中国人看到了一个开放自信、坦诚务实、勇于承担责任的政府形象; 同时也在解决问题中提高了学习能力, 重整了政府公信力、社会动员力和国际合作能力, 展现了一个高度理性、讲究人文精神的现代型政府的行事风范。另外, 面对疾病灾难, 我们各级政府、社团和公众尊重科学, 团结合作, 同舟共济, 共渡难关, 再一次增强了民族凝聚力。这一切正是我们阔步前行, 保持经济建设这个中心不动摇的巨大社会资本, 更是我们战胜包括 SARS 在内的各类危机的制度和信念保证。